



Camil Baltazar

Literatura română avusese poezie de fizici, cu tot acel sentimentalism aerian și cu tipica ascuțire delirantă a simțurilor.

Si poate că, voind să mă așeze în capela, mă vor purta descoperit prin grădina, și cum mă vor plimba tăcut pe alei, în dimineața vibrând ca o coardă de violină, se va pleca o creangă de copac, umbrindu-mi fața cu tăcere și sărutându-mă blajin cu floarea albă ca o târzie și cuminte mângâiere...

Cum mă vor fi lăsat să hoinăresc puțin — cu fața galbenă — brodată'n albul Aprilin, va fi atâta liniște în jurul meu, creanga va sta boltită asupra-mi cu teamă

Și animalele (alese prin acele mai pure, mai inocente: căprioare, viței) sunt puse să simbolizeze invaziunea tristechii care fericește :

Și la fântânile din margini de zăvoaie, au pogorit toți puii de căprioară, să-și spele sufletele cu apă limpede, care ogoae și înfloară.

Toamna ca o vițelușe bolnavă, pe care o duc stăpâni răi la tăere, a luat calea codrului — poșghețuit și cangrenat de tăcere.

Limba e siluită (Ingeruit, ledeat, zăpădire, poșghețuit), însă pe deoparte invenția verbală e în genere fericită, pe de alta stângăcia frazei sugerează inocența sufletului biruit de prezența elementului divin. Este fără îndoială, afectare în această poezie (și așa m'a durut... să nu plângi, mamă...), dar o afectare devenită stil, simbolizare artistică a unor atitudini sufletești, hieratism angelic al jalei. Camil Baltazar a înlocuit celulele în care apar călugă-

Ioan I. Ciorănescu (1905-1926), mort la abia 21 de ani, de ftizie, este tipul poetului alimentat sufletește din spaima morții iminente. Fără îndoială că pentru ca boala să fie suficientă în poezie, trebuie presupus talentul. Dar fără boala care dă gravitate și acuitate sentimentală, putem foarte adesea să bănuim că activitatea literară ar fi putut să decurgă, la poezii din această categorie, în mișcări șterse. După cum conștiința e mai invadată ori mai liberă de obsesia morții, arta oscilează și ea dela simplitatea ingenuă la pretenția originalității. Și cum acești poeți mcr tineri și uneori n'au nici timpul de a se cultiva, tocmăi partea din operă pornită din conștiința artistică e cea mai slabă.

Poezia lui Ioan Ciorănescu, câtă e scrisă în momente mai potolite, e a unui tânăr precoce, cu o mare ușurință de versificație, dar încă apăsată de modelele din manualele școlare. (Din poezia franceză a tradus nu numai romanticii și parnasienii dar și simbolizii însă reducându-i pe toți, fără înțelegerea poeziei nouă, la același tip retoric și curent.) Versurile inspirate din ideea morții sunt mai mult sinistre decât mișcătoare (năvălie, raclă, groapă, cruce, sticlu, catafalc, șlefnițe, cucuvea, clopot, goarnă militară, etc. sunt imaginile obișnuite); celelalte sunt corecte dar banale. Exercițiul literar însă a îngăduit tânărului poet să scoată la apropierea morții

ritulității contemporane — la un volum de poeme al lui Lucien Fabre: „Arta inginerului căreia (L. Fabre) îi consacra nu cea mai bună, ci poate cea mai mare parte din timpul său, cere studii îndelungate și conduce pe acela care se distinge în acest domeniu, la o activitate complexă. Trebuie să conduci pe om să prefaci materia, să găsești soluții satisfăcătoare la probleme neprevăzute unde tehnica, economia, legile civile și legile naturale introduc exigențe contradictorii. Acest fel de raționamente asupra unor sisteme complexe, nu pot lua niciodată o formă generală... În ochii unui observator care știe să înlătore

Dece te-aș plânge? acolo unde ești sunt îngeri, cu ușoare calești de fluturi, sunt fetițe care spun toată ziua rugăciuni și seara adorm cu povești de mătase brună pe ochi

Seara de poposea lină, ca un coșciug de îngeri dus pe drumuri albe de heruvimi ochii tăi își întristau albiile și apele;

Să-ți aduci aminte și să tângui, când tilincile vor muri irosite pe întinderi, să-ți aduci aminte și să jălui când amurgul, sângerat, va îngenunchia pe îndelete.

Printr'o ușoară deplasare, părăsind euforia anemiei și angelismul miniatural, și păstrând numai psalmodierea tânguitoare slavă și arhaismul liturgic, poetul se reînnoiește în Biblică, adăogând o puternică senzualitate. Acum se află în plin Vechiu Testament, căruia cu fondul său ebraic îi dă vibrații de-o puternică autenticitate :

Neagră sunt și pulpa mea de smoală, șoldul cald caval și umerii lăute, m'aș da ție toată goală, fericită în rușinea coapselor durute.

Duce-te-o în casa maicii mele, pat de mușchi și-o face, chi-paroși și ierbi, te-o adulmea în sfîciune și smerenii grele cum adulmecii sperioșii cerbi.

Reculegeri în nemurirea ta reprezintă o sinteză mai gravă a tuturor acestor aspecte, pe coardele mai lungi ale harfei. Sunt multe repetiții și prețiozități dar din când în când mari strofe cântă, liturgic:

ca la romanticii dar mereu paradisiace, înzăpezite: In umbra cea mai lină, prej-muit de albi mesteceni și de tineri plopi, stă lacu'n giulgiu de extaz încremenit, cu liniști albe peste brunii stropi.

Pășim la braț pe lângă lac, cu-argintăria mânilor topită într'o îmbrățișare, așa cum s'a topit cântarea lunii în alba lacului extaziare.

In miez de noapte liniștea fu dangăt pur de harfe și desăvârșiri astrale când stelele rotiră împrejur adâncă despletire de petale

Când sufletu-ți mi s'a deschis și mâna ta a prelungit smerenii și trupul fu un paradis în care porumbei cântară denii.

Considerabil poet până aci, Camil Baltazar începe să sufere în mod păgubitor înrăurirea lui Ion Barbu și a școalei mallarmeene în general (Cina cea de taină). Creator din ingenuitate, el e amețit de teoria poeziei pure pe care o profesa înainte fără să-și dea seama. Poetul n'are pregătire teoretică trebuitoare spre a înțelege adâncul problemelor estetice și se încurcă în dificultăți artificiale. Inspirația sa e propriu zis direct emotivă, mai mult sentimentală, de-un sentimentalism care, când puterea harfei încetează, se traduce printr'o confesiune prozaică. Această proză printr'un sistem de elipse și de cifruri simbolice încearcă poetul a o hermetiza. Deși în reprezentările ei, poezia nu urmărește imitarea universului concret, totuși ea trebuie să păstreze o organizare interioră acceptabilă în ordinea vizuală. Aci totul este inextricabil:

Să te legăn pe o nuelușe ave, ușure peste ochi să te desmierd;

ridice-se ale pământului seve jertfelnice 'n care să te am, să te pierd.

Trupul să ți-l porți ca pe-o lacrimă geana, frângu-ți-l roua în tulburare; dragostea 'n hipnotica și aeriăna trecere spre lumina cea mare.

Apar pretențiile ideologice. Cutare poezie tratează despre înfățișările multiple ale Cosmului:

In sinea ta ca un prunc nerostit îți porți înainte de grai nemurirea; și sunt în culori; clipind în undit cum unda în cealaltă undă rostirea,

Și de dai și te pierzi și te lepezi; te aduni, te resfrângi; și 'napoi îți porți în turme planetei gonindu-i în vremuri, prin haose, goi.

Alb peste neguri și galben în verde, clipa sonortecuprinde mercur;

O mulțime de pedanterii și imposibilități verbale, perilizază opera (cerul îți poartă în calea lacteei calea; sonore surdine de griuri pe alburi; chipul tău în leagăn legăna; să-și urce luna, micul zurgălăii; și apoi vorbește cu vorba numai culoare; buzele mărgean peste mărgean).

Totuși în Intoarcerea poetului la uneltele sale poetul se reînnoiește și oarecum se ivesc două neajunsuri. Poetul, regretând, pare-se, rădăcirea sa prin hermetism, vrea să redevină simplu, însă înțelege, ca estet, simplitatea într'un chip greșit. Frazele devin directe, jurnalistice. scoase din orice organism înalt simbolic. Apoi în loc să se nutrească din marile sentimente eterne, ele își scot materia din operația însăși a poeziei. Avem dar înaintea noastră o poezie a poeziei. Oricât directitatea discursivă poate uneori să ne arunce în zona cea mai sublimă (dovadă poezia lui Walt Withman), aci jurna-

lismul apare prea nud, prea strict autobiografic:

Alerg și asud prin tramvae, m'anghesul (un număr) prin multime; „adun material“ dela colaboretori pentru „România Literară“, mai scriu un cursiv de circumstanță, îmi fac corecturile, toate, singur iar Miercuri și Joi paginez gazeta în atmosfera deasă și toxică a prafului de plumb din tipografie.

Mă întorc iar la uneltele mele: styloul galben, drag fiindcă mi l-a dăruit, acum patru ani prietenul Benador.

Acesta ar fi „tragicul cotidian“ al poetului. Tot mai supărătoare se face parada de duioșii pentru „prietenii dragi“, pentru femeie. Scriitorul a învățat câteva vorbe mari ca gratuit, transcendent, metalic, elevații și compune din ele uscate profesioni de credință pentru iubită:

Tu îmi dai elevația de a trece printre oameni, versuri și gene cu imperceptibile aripi aeriene într'o purure plutire gratuită

... m'a faci străveziu ca un scrieriu în care, din rămășițe umane mai stăruie doar transcendentă mărgeane.

Cu toate acestea poetul suav se regăsește. Revenirea la indeletnicirea poetică e cântată în ton biblic:

Intoarce-m'aș iar la uneltele mele, gingașii pori ai hârtiei de vers să-mi deschidă iar porți de univers, timpezi ca ochii de cerbi și mărgele.

Candoarea poeziei e figurată prin zăpezi:

Dragă, pentru tine îmi umplu iar mânilor de zăpadă prin broderie, flori exotice, pânze curate:

fac cu o igliță infinitesimală stelării aici, pe hârtie, te cresc ca pe o plantă rară de cactus care va înflori odată la seapte ani, și, alături de țepi, o să poarte între spini și cămașa de în a floarei din zăpadă.

prin „ingerire“, însăfârșit printr'o respirație mai pură, prin rămânerea în picioarele goale:

Trebuie să luăm un gât zdruvân de aer, să ne descălțăm pe îndelete de obiceiurile convenționale.

Ultimul volum, Tărâm transcendent, nu mai conține decât zgură. Valoarea lui e cu totul redusă și prețiozitatea la culme. Lubita e un potir scos din chiar carnea poetului și purtat pe inimă ca o za. Trupurile se spală în „apa de meninge“. Sau:

Harul ființei tale îmi strecoară până la rărunchi farmec amar de miez de fruct, totuși trupul meu îl injunghi cu ape înalte și limpezi de apeduct.

Gura ne-apropie în umana atingere a două potire fecunde dar sufletul își urcă atunci mai limpede geana care, albastră, taina noastră ascunde.

Propoziții prozaice își complice fiecare parte cu metafore fără o viziune totală, dând astfel de rezultate baroce.

G. Calinescu

F i ș e l i t e r a r e

Ioan I. Ciorănescu

Va mai fi rana atât de-adâncă? Spui că 'a nceput să se închidă? Eu nu cred. Privește-mi figura lividă, Privește-mi mușchii de aluat Și zâmbetul trist în plâns diluat.

Nimic sănătos în mine nu port Decât doar aceste ciolane de mort. Afară-i senin, e soare, e vară, Pulsează o viață ritmică-afară, Și ea colorează obrazul meu pal Și 'nlătură acest decor de spital.

Ah, Soră, nu poți să mă scoli din pat Din crunta zăcere în care mă zbat? Mă du chiar pe brațe, din geamăt din vaer, Sub pomii ce-și clatină frunzele 'n aer, Pe-o bancă pe care să simt că re'nviu, Să simt că nu-i încă acum prea târziu, Să treacă prin față-mi copii și femei, Să treacă prin față-mi viața cu ei, Să văd lângă mine răzorul cu flori,

Să-mi sorb sănătatea de sute de ori, Să 'nalț edificiu măreț pe ruine Și țipăt de viață să nceapă din mine.

Ante mortem (scrisă la 14 Octombrie 1926) e o întrebare chinătoare de muribund tânăr asupra misterului morții, simplă și totuși încărcată de viziuni, anxioasă și ironică totodată:

Cum poate fi? Cum poate fi? Spaimă sau zâmbet în noapte sau zi? Dracii-au să vină în convoiu Cu cozi, cu copite, cu părul vălvoiu, Și-au să răpească sufletul din noi?

Trăi-vom decenii, și-un an. Și-o zi, și-o clipă, și alta... Și-apoi? Apoi nicio clipă, iar timpul va trece Din trupul cel rece, în sufletul rece.

Ce-o să ne'ntâmpine oare prin aer? Trâmbițe sau chicot, cântec sau vaer? Ce vârstă sufletul va avea? Vârsta de om? Vârsta de stea? Vom fi palpabili? Vom fi stafii? Vom fi prin însăși moartea mai vii? Cum poate fi? Cum poate fi?

Bibl.: Ioan I. Ciorănescu, Versuri, versuri, cu o prefață de Tudor Vianu. Buc., 1937; Antologia poeziei franceze, traduceri. Buc., Cultura românească; Povestiri în versuri. Buc., Cartea Rom.; Prichindel poezii pentru copii; Macbet de Shakespeare (trad. în versuri în ms.)

A. Lucaci

Romanul contemporan

Urmare din pag. 1

de viață, iar dacă nu a putut trăi multă vreme și a dat naștere suprarrealismului — care nu este decât o metodă literară, atunci aceasta se datorește faptului că o promovare a absurdului în realitate este o încercare cu nepuțință de realizat.

Se ajunge deobicei, la concluzia lipsită de sens că, omul, personalitate creatoare de valori spirituale, nu se poate realiza decât în afara civilizației actuale. Ne vine însă în minte, în legătură cu aceasta un pasajiu dintr'o prefață a lui Paul Valéry — desigur una dintre cele mai reprezentative figuri ale spi-

ritualității contemporane — la un volum de poeme al lui Lucien Fabre: „Arta inginerului căreia (L. Fabre) îi consacra nu cea mai bună, ci poate cea mai mare parte din timpul său, cere studii îndelungate și conduce pe acela care se distinge în acest domeniu, la o activitate complexă. Trebuie să conduci pe om să prefaci materia, să găsești soluții satisfăcătoare la probleme neprevăzute unde tehnica, economia, legile civile și legile naturale introduc exigențe contradictorii. Acest fel de raționamente asupra unor sisteme complexe, nu pot lua niciodată o formă generală... În ochii unui observator care știe să înlătore

aparențele, această activitate, aceste ezitări gândite, această așteptare în dificultate, se compară destul de bine cu momentele interioare ale poetului.“ (P. Valéry, Variété I.)

„Intoarcerea la om“ a societății coplesite de mașină este inutilă, pentru că ideea preponderenței omului nu a fost părăsită niciodată. Această necesitate a omului de a ocupa primul loc în societate, manifestată astăzi sub forma unui individualism anarhic, în viitor, după ce vom fi înșel valorile civilizației moderne și relațiile necesare între om și natură, va putea renaște ca un individualism creator.

A. Lucaci



